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第一节 人口与人种热点考点聚焦

命题方向

人口问题是世界面临的主要问题之一，人口的增长是核心问题，人口增长过快，就会带来资源问题和环境问题，因此，如何树立正确的人口观，是考试热点内容。

世界人口总数、增长、人口密度，以读图、计算题为主；人口和人种分布及原因，以读图题考查为主。新题型主要有人口漫画、材料、图表分析题等。

【例1】（2003·资阳）世界人口自然增长率最高和最低的大洲，正确的组合是（     ）。

A.非洲和欧洲




B.亚洲和北美洲

C.亚洲和欧洲




D.非洲和美洲

分析：根据教材1998年4个国家人口自然增长率，可得出最快的是非洲的尼日利亚；最慢的是欧洲的德国，出现负增长。可总结出一般发展中国家人口自然增长率较低，最低的是欧洲。

答案：A

【例2】（2003·宜昌）非洲北部、亚洲西部主要分布着（     ）。

A.白色人种

B.黑色人种

C.黄色人种


D.棕色人种

分析：该题是教材活动中读图题第1题，首先看图例，然后根据图例在世界人种分布图上找到西亚、北非区域为白色人种。

答案：A

 

典型例题剖析

【例1】某地人口的出生率减去死亡率，就是该地的


。例如，某地一年内平均每100人中出生28人，死亡31人，那么它的人口自然增长率就是


。

剖析：人口自然增长率可以表示一个地区或国家的人口增长快慢程度，它是由出生率和死亡率决定的。出生率减去死亡率就是人口自然增长率，它通常用百分比来表示。人口自然增长率的计算，是要求掌握的一项基本技能。可根据其定义来计算，即一年内平均每100人中的出生人数减去死亡人数。 

答案：人口自然增长率  -0.3％

【例 2】某市面积为 2000平方千米，人口为 50万人，其人口密度为（     ）。

A.25人／平方千米



B.2.5人／平方千米

C.2500人／平方千米



D.250人／平方千米

剖析：在计算人口密度时首先要把面积单位换算成“平方千米”，再将人口单位换算成“人”，因为人口密度的单位为“人/平方千米”。

答案：D

【例3】下列问题城市表现突出的是（     ）。

A.环境污染、交通拥挤



B.教育、卫生落后

C.供水、住房紧张




D.供电少、就业难

剖析：本题是不定项选择题，主要涉及到两方面的问题：一是城市人口增长过快过多，给城市带来许多问题，如住房拥挤、空气污染、废弃物污染、噪声污染等。二是农村人口向城市迁移的原因：较多的就业机会，较好的生活条件，较好的教育、医疗条件等。

答案：AC

 

创新例题点拨

【例】  图4.1-5表示四个国家的人口出生率和人口死亡率，其中人口自然增长率最高的国家是（      ）。

A.①


B.②


C.③


D.④
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图4.1-5

点拨：本题主要考查对人口自然增长率概念构成的理解与读图和简单计算的能力。

解题关键：首先明确“自然增长率=出生率-死亡率”，然后可直观地找到正确答案为C，而不需要具体计算各点的出生率、死亡率和自然增长率。

自然增长率的高低，不仅要看人口出生率，而且还要看人口死亡率，易错选人口增长率最高的D选项。

答案：C

 

学用方法指导
1.学会计算人口自然增长率与人口密度

（1）人口自然增长率=出生率-死亡率

（2）人口密度=[image: image2.wmf])

(

)

(

2

千米

面积

人

人口数


注意：人口数要换算成人，面积要换成平方千米

2.世界人口分布的原因主要从自然因素（气候、地形）、社会因素（农业、工业、交通等）两方面来分析。
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学习效果评估

一、选择题

1.关于人口问题的叙述，正确的是（     ）。

A.一个国家的人口发展越慢越好

B.一个国家的人口发展越快越好

C.一个国家的人口不变就好

D.一个国家的人口的增长应与社会、经济发展相适应

2.下列叙述正确的有（     ）。

A.白色人种是世界上人口最多的人种

B.黑色人种主要分布于英、美、法等发达国家

C.白色人种是优等人种，黑色人种是劣等人种

D.日本人是白种人

3.不是农村人口向城市大规模迁移的主要原因是（     ）。

A.较多的就业机会


B.较好的生活条件

C.较好的医疗教育条件

D.城市空气清新

4.关于人口增长速度说法正确的是（     ）。

A.18世纪人口增长速度十分缓慢

B.世界各地的人口增长速度相同

C.由于实行计划生育，世界人口增长速度已大大减慢

D.二十世纪以来，世界人口增长速度大大缓慢

5.农村人口涌入城市下列说法错误的是（     ）。

A.城市环境遭到严重污染

B.交通拥挤，居住条件差

C.绿地面积扩大

D.就业机会多

6.人口增长过快带来的问题是（     ）。

A.劳力充足






B.荒地开垦

C.森林种植面积扩大




D.失业增多

7.亚洲西部、印度北部、非洲北部的人种是（     ）。

A.白色人种

B.黑色人种


C.黄色人种


D.混血人种

8.除在亚洲外，黄种人还分布在（     ）。

A.北美洲北部
B.南美洲南部

C.澳大利亚


D.非洲

9.关于人口密度的叙述，正确的是（     ）。

A.人口密度是指每平方米内居民的数目

B.人口密度是指每平方千米内居民的数目

C.在同一国家里，各地的人口密度总是相同的

D.凡是人口多的国家人口密度就大

10.下列地区，以白种人为主的是（     ）。

A.亚洲


B.欧洲



C.非洲



D.北美

11.人口稀少区人口少的主要原因是（     ）。

A.自然条件差
B.经济不发达

C.战争频繁


D.环境污染

12.世界人口稠密地区主要分布在（      ）。

A.中纬度近海的平原地区



B.热带雨林地区

C.干旱的沙漠区





D.地势高的高原山地

13.下列关于人口增长与分布的正确叙述是（     ）。

A.人口密度大的地区的自然增长率也大

B.用人口密度大小来表示人口疏密程度

C.人口自然增长率下降，必然导致人口密度减小

D.人口自然增长率大的地区，城市、工业和交通都较发达

14.人口分布的疏密程度，可以用下列哪种要素来表示（     ）。

A.人口自然增长率




B.人口密度

C.人口数量






D.人口增长数量

15.下列关于人口分布的叙述正确的是（      ）。

A.优越的自然条件是人口分布的主要因素

B.世界上所有的大平原都是人口稠密区

C.南极洲至今无人居住，也无人涉足

D.亚洲东部和南部，欧洲以及非洲人口稠密

16.影响人口分布的主要因素是（     ）。

A.地形和气候

B.距海的远近
C.历史和经济
D.社会制度

17.20世纪以后，世界人口增长速度大大加快的原因（     ）。

A.环境的改善





B.生育观念的改变

C.医疗技术的进步




D.文化素养提高

18.区分人种的主要依据（     ）。

A.身高和体重





B.肤色、毛发和面部特征

C.智力水平






D.生活的地域

19.下列国家主要是黄色人种的是（     ）。

A.日本



B.印度


C.美国


D.法国

20.黄种人主要分布的大洲是（     ）。

A.非洲 



B.欧洲


C.亚洲


D.大洋洲

二、填空题

1.1999年10月12日世界人口总数已达


亿。

2.人口增长的速度，是由


和


决定的。

3.世界人口分布是


的，亚洲的


和南部。


洲和北美洲的


等中低纬度的


地区，是人口稠密地区。

4.人口的稀疏用


来表示。它是指每平方千米内


的人口数，单位是


。

5.目前，世界上每年增加近


万人。为了解决人口增长过快带来的问题，人类必须控制自己，做到


，使人口的增长同


、


发展相适应，与


、


相协调，

6.世界人种主要有


、


、


三个人种。

7.三大人种在世界上既有大范围的


分布区，又有小范围的零星分布。如黑种人大范围分布在


洲中南部，在美国、巴西等国也有小范围的分布。

三、读图题

1.读图4.1- 6，计算世界人口从1830年的10亿到1999年的60亿，人口每次增加10、亿所需的时间。把结果填入表中，看看这些数值的变化规律。
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图4.1-6
	人口/亿
	每增加10亿所需的时间/年

	10～20
	 

	20～30
	 

	30～40
	 

	40～50
	 

	50～60
	 


2.计算下表4个国家1998年的人口出生率、死亡率。

	国家
	出生率/%
	死亡率/%
	自然增长率/%

	英国
	1.20
	1.08
	 

	巴西
	2.03
	 
	1.3

	德国
	0.97
	1.04
	 

	尼日利亚
	 
	1.23
	2.78


（1）按人口自然增长率的大小给这些国家排队，看看哪个国家的人口自然增长率最大？

（2）德国的人口自然增长率与其他三个国家有什么不同，这意味着什么？

 

 

 

3.依据非洲的人口统计数据，完成非洲的人口增长柱状折线图。

[image: image5.png]ARz

1950 1960 1970 1980 1990 2000,




图4.1-7

4.读图4.1-8，分析漫画“所剩无几”，回答下列问题：
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图4.1-8

（1）这幅漫画“所剩无几”反映了当前人类所面临的



问题。

（2）问题产生的根本原因是


。

（3）解决该问题的途径是


。

（5）从社会因素分析我国人口过多的原因是



。

5.请你根据下图计算A、B两地的人口密度。
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图中每格代表500平方千米.
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代表40000人

6.读图 4.1-9回答下列问题：
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图4.1-9

（1）填出人口稠密区A


，B


，这里是人类


生产发展最早的地区。

（2）填出人口稠密区C


，D


，这里是现代


生产最发达的地区。

（3）下列人口稀少区的气候类型名称是：E处于


气候，F处于


气候，G处于


气候，H尚未定居人口的原因是



。
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参考答案
一、1．D  2．A  3．D  4．A  5．C  6．D  7．A  8．A  9．B  10．B  11．A  12．A 13．B  14．B  15．A  16．A  17．C  18．B  19．A  20．C

二、1．60  2．出生率  死亡率  3．不均匀  东欧  东部平原  4．人口密度  居住  

人/平方千米   5．8000  有计划地生育  社会  经济  环境  资源  6．白色  黑色  黄色  7．集中  非

三、1．100  30  15  12  12每增长10亿人用的时间越来越短。

2．英国0.12  巴西0.73  德国-0.07  尼日利亚1.55

（1）尼日利亚＞巴西＞英国＞德国，尼日利亚的人口自然增年率最大

（2）德国的人口自然增长率是负数，其他3个国家为正数，这意味着德国的人口出现负增长

3．略

4．（1）资源 （2）人口增长过多过快  （3）实行计划生育，控制人口数量和人口增长速度  （4）医疗卫生技术的进步，经济生活水平提高等

5．A地：12500  1000000  800   B地：10000  1600000  80

6．（1）亚洲东部  亚洲南部  农业  （2）欧洲  北美洲东部  工业

（3）热带沙漠  热带雨林  温带大陆性  气候寒冷，冰雪覆盖
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